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NAUĈNO NASTAVNOM VEĆU  
FILOZOFSKOG FAKULTETA  
UNIVERZITETA U BEOGRADU  
IZVEŠTAJ KOMISIJE O OCENI DOKTORSKE DISERTACIJE  
 
 
Odnos estetskog doživljaja plesaĉa i estetskog doživljaja publike  
mr Maja Vukadinović  
 
 
 
Na sednici Odeljenja za psihologiju 28. 01. 2010. izabrani smo u komisiju za ocenu 
doktorske disertacije mr Maje Vukadinović Odnos estetskog doživljaja plesača i 
estetskog doživljaja publike. Disertacija ima 97 strana i sastoji se od tri glavna dela: 
teorijski uvod, empirijski deo i zakljuĉak. Priloženi su apstrakti na srpskom i 
engleskom, prilozi, kao i spisak literature (192 reference).  
 
 
Problem istraživanja  
U svojoj doktorskoj disertaciji mr Maja Vukadinović izložila je empirijsku studiju u 
kojoj su ispitivana tri aspekta subjektivnog doživljaja plesa. Prvi aspekt odnosi se na 
strukturu estetskog doživljaja plesa (baziĉne dimenzije koje stoje u osnovi subjektivnih 
procena), drugi aspekt pokriva estetiĉki i psihološki problem odnosa izmeêu plesaĉa 
(stvaraoca) i publike (posmatraĉa) i treći aspekt obuhvata problem multisenzorne 
interakcije pri formiranju doživljaja plesa (posmatranje plesa uživo i preko audio-
vizuelnog snimka). 2  
 



Sadržaj disertacije Oslanjajući se na analizu relevantne literature mr Maja 
Vukadinović definiše estetski doživljaj kao izuzetno stanje svesti za koje je 
karakteristiĉna izrazita fokusiranost na odreêeni objekat (perceptivni ili drugi mentalni 
sadržaj). Estetski objekat ili dogaêaj snažno angažuje i fascinira subjekta, dok se sva 
druga zbivanja u spoljnjoj sredini potiskuju u drugi plan svesti. Na afektivnom planu 
ova pojaĉana svesnost ili bodrost („vidžilans“) ispoljava se kroz povećanu pobuêenost 
praćenu specifiĉnim zadovoljstvom. Pri tome, samo estestko zadovoljstvo nije nužno 
vezano za pozitivne emocije, budući da subjekt može biti fasciniran objektima i 
dogaêajima koji izazivaju i jake neprijatne emocije (npr, užas, patnja, gaêenje i sliĉne 
emocije izazvane ekspresionistiĉkim delima, tragedijama i sl.). Kandidatkinja nalazi da 
je ovako definisan estetski doživljaj (kao fascinacija odreêenim segmentom realnosti) 
blizak nekim drugim psihološkim konstruktima i fenomenima, kao što su, na primer 
Kubovijev pojam mentalnog zadovoljstva ili Ĉikšenmihalijev koncept toka (flow), tj. 
optimalnog stanja svesti. Takoêe, stanje zajedniĉke izdvojenosti osobe i objekta 
estetskog doživljaja može se dovesti u vezu i sa absorpcijom, dispozicijom liĉnosti o 
kojoj govori Telegan, kao i sa pojmom »ispunjenosti svesti« (mindfulness) u meditaciji 
i sliĉnim stanjima mentalne fokusiranosti. Najzad, estetski doživljaj srodan je 
izuzetnim mentalnim stanjima koje srećemo umetniĉkim, ali i neumetniĉkim 
aktivnostima, kao što su nauĉna otkrića (tzv. Eureka doživljaj, ili »aha« doživljaj), ali i 
situacije vezane za humor, igru i sl. (ovde se kandidatkinja osvrće na analize koje nude 
Kestler, pa i Frojd).  
U svom radu mr Maja Vukadinović usmerava se na estetki doživljaj u plesu, odnosno 
medijumu kod koga stvaralac (plesaĉ) i publika koriste razliĉita ĉula ili kombinacije 
ĉula da bi artikulisali estetski doživljaj. Kod publike se radi o ĉulu vida, a kod plesaĉa, 
pored vizuelnih, za doživljaj plesa važne su (ako ne i važnije) kinestetiĉke i 
vestibilarne informacije (percepcija kretanja tela i udova u 3-D prostoru). Neki 
savremeni nalazi, meêutim pokazuju da ova razlika ne mora biti tako velika, kao što 
na prvi pogled 3  
 



izgleda. Naime, postoje indicije da se zahvaljujući tzv. mirror neuronima i kod 
“pasivnog“ posmatranja tuêih aktivnosti (kao što je, npr. ples) aktiviraju sliĉni 
kortikalni sklopovi koji uĉestvuju u realnom motornom izvoêenju odreêenih akcija. 
Analizirajući rezultate fMRI studija u kojima su snimane kortikalne aktivnosti 
ispitanika koji su posmatrali pojedine sportske igre (npr. borilaĉke veštine kao što je 
kapuera) mr Maja Vukadinović dolazi do hipoteze da bi plesaĉi u odnosu na neplesaĉe 
trebalo da pokažu i kvalitativno i kvantitativno razliĉite sklopove estetskog doživljaja 
plesa. Ova opšta hipoteza precizirana je u tri konkretne hipoteze: (1) plesaĉi imaju 
bogatiju strukturu estetskog doživljaja od neplesaĉa, (2) intenzitet estetkog doživljaja 
plesa biće viši kod plesaĉa i (3) kod plesaĉa (eksperata) posmatranje plesa na snimku 
trebalo bi da izazove estetski doživljaj sliĉan estetskog doživljaju pri sopstvenom 
izvoêenju plesa (pretpostavljena visoka aktivnost mirror neurona), dok bi kod 
neplesaĉa posmatranje plesa na snimka trebalo da izazove niži estetski doživljaj od 
plesa uživo. Na empirijsom planu disertacija je imala tri glavna cilja. To su (1) 
definisanje estetskog doživljaja plesa, (2) specifikovanje kvalitativnih i kvantitativnih 
razlika u estetskom doživljaju izmeêu plesaĉa i publuke, (3) specifikovanje senzornih 
kanala na koje refereira estetki doživljaj (vizuleni i vizuelno-kinestetiĉko-vestibularni) 
i medijuma preko kojih se dobija informacija o plesu (posmatranje snimka i 
posmatranje izvoêenja uživo)  
Prvi cilj disertacije mr Maje Vukadinović bio je da se empirijski definiše struktura 
estetskog doživljaja u oblasti plesa. Radi se o pokušaju da se kroz faktorsko-analitiĉku 
studiju specifikuju baziĉne (latentne) dimenzije koje stoje u osnovi šireg skupa 
deskriptora estetskog doživljaja plesa. U prvom eksperimentu 139 ispitanika (neplesaĉi 
i plesaĉi) produkovali su deskriptore estetskog doživljaja (prideve koji najbolje opisuju 
doživljaj plesa), a u drugom i trećem eksperimentu ispitanici su na skalama izdvojenim 
u prvom eksperimentu procenjivali osam uživo izvoêenih plesova. U drugom 
eksperimentu procenjivaĉi su bili sami plesaĉi, a u trećem eksperimentu procenjivaĉi 
su bili posmatraĉi-neplesaĉi (publika). Na osnovu zbirne faktorske analize (matrice 
procena plesaĉa i publike) dobijena su tri faktora 4  



koja ĉine strukturu estetskog doživljaja plesa, a to su: dinamizam (najzasićenije skale: 
izražajno, moćno, snažno uzbudljivo), fascinacija (neprolazno, neizrecivo, 
jedinstveno, izuzetno) i evaluacija (prefinjeno, elegantno, zavodljivo, osećajno). Ova 
tri faktora sa odgovarajućim skalama predstavljali su isnovu za konstruisanje 
instrumenta za merenje estetskog doživljaja plesaĉa ipublike. Drugi cilj disertacije bio 
je ispitivanje razlika u estetkom doživljaju dve kategorije subjekata u plesnom ĉinu – 
plesaĉa i publike. Kvalitativne razlike izražene su preko specifiĉnosti faktorskih 
struktura dobijenih u drugom i trećem eksperimentu. Rezultati ovih analiza pokazali su 
da se kod publike izdvajaju tri faktora – dinamizam (izražajno, moćno, snažno 
uzbudljivo), fascinacija (neprolazno, neizrecivo, jedinstveno, izuzetno) i evaluacija 
(prefinjeno, elegantno, zavodljivo, osećajno), dok se kod plesaĉa pored ova tri javlja i 
ĉetvrti faktor koji nazvan uzbuñenost (najzasićenije skale: erotiĉno, uzbudljivo, lako, 
slobodno). Ovi rezultati potvrdili su pretpostavku da plesaĉi imaju bogatiju strukturu 
estetskog doživljaja (ĉetiri dimenzije) od publike (tri dimenzije). Kvantitativne razlike 
ispitivane su na tri faktora koji su izdvojeni u zajedniĉkoj faktorskoj analizi procena 
plesaĉa i publike. Rezultati su pokazali da su kod veĉine plesova plesaĉi davali 
znaĉajno više procene na dimenzijama fascinacije i evaluacije od publike. Ovim je na 
dve od tri dimenzije estetskog doživljaja potvrêena hipoteza da plesaĉi imaju više 
procene od neplesaĉa.  
Treći cilj ove disertacije bio je da se ispitaju specifiĉnosti procena plesa koji se 
posmatra uživo i preko audio-vizuelnog snimka. U ĉetvrtom eksperimentu plesaĉi su 
procenjivali sopstveni ples nakon neposrednog izvoêenja i posmatranja snimka, a u 
petom eksperimentu publika je procenjivala iste plesove izvoêene uživo i prikazivane 
preko snimka. Rezultati su pokazali da kod plesaĉa nije bilo znaĉajnih razlika ni po 
jednoj dimenziji estetskog doživljaja, dok su kod publike sve razlike bile znaĉajne: 
plesovi posmatrani uživo procenjivani su viši na dimenzijama dinamizma, fascinacije i 
evaluacije od plesova posmatranih preko snimka. Po svemu sudeći, kod subjekata koji 
imaju iskustva sa plesom posmatranje snimka izaziva sliĉne 5  



sklopove doživljaja kao i pri stvarnom plesu od neplesaĉa. Ovim je u dobroj meri 
potvrêena pretpostavka da je kod eksperata unutrašnja (zamišljena) aktivnost sliĉna 
dovodi do sliĉnih estetskih efekata kao i spoljašnja (motorna) aktivnost. Zaklju čak 
Doktorska disertacija mr Maje Vukadinović Odnos estetskog doživljaja plesača i 
estetskog doživljaja publike pokazuje da kandidatkinja solidno vlada suštinskim 
pitanjima estetskog doživljaja plesa, kao što su multisenzorna priroda doživljaja plesa 
kod plesaĉa, odnos doživljaja plesaĉa i doživljaja publike, pitanje posredujućih 
kognitivnih mehanizama u artikulaciji estetskog doživljaja, dinamiĉka veza senzornih i 
afektivnih aspekata doživlaja plesa (pobuêenost, uživanje i sl.) itd. Sama istraživaĉka 
oblast je, inaĉe veoma aktuelna o ĉemu govori ĉinjenica da je skoro polovina citiranih 
referenci objavljena u poslednjih 10 godina. Ova disertacija će u svakom sluĉaju 
doprineti boljem razumevanju uloge ekspertize u artikulaciji estetskog doživljaja, ali 
znaĉaj dobijenih nalaza prevazilaze oblast doživljaja plesa. Naime, izloženi rezultati 
ukazuju na izvesne regularnosti u mentalnom (time i neuralnom) mapiranju motornih 
aktivnosti pri posmatranju tzv. bioloških pokreta što, konsekventno, može od velike 
koristi za istraživanje opštih principa senzorno-mentalno-motoriĉke koordinacije. 
Metodološki aspekt rada je dobro metodološki osmišljen, a poseban kvalitet 
istraživanja predstavlja uspešno rešavanje problema dvostruke uloge plesaĉa koji su 
istovremeno i procenjivaĉi i objekti procene. Uzimajući u obzir sve što je navedeno u 
ovom izveštaju možemo predložiti Nauĉno-nastavnom veću da odobri odbranu 
doktorske disertacije mr Maje Vukadinović Odnos estetskog doživljaja plesača i 
estetskog doživljaja publike. 6  
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